



商丘日报原经济部、政教部、法制部主任白月亮：

# 把新闻写在商丘希望的田野上

本报融媒体记者 蒋友胜



白月亮近照。本报融媒体记者 贾晶晶 摄

深秋的阳光透过玻璃，洒在窗台上错落的绿植上。坐在绿植旁边的白月亮鹤发童颜，神采奕奕。11月1日，在白月亮家里，78岁高龄的他，伸出右手，骄傲地向记者讲述他在报社工作的美好岁月。

白月亮的右手中指，第一指节和第二指节之间有个凹陷。“我进报社以前在商丘地区水利局办公室做文秘工作。”白月亮说，“我在参加沱河、惠济河等水利工程建设时要油印报纸，每天刻钢板，时间长了，这儿就变形了。”

在商丘地区水利局工作时，白月亮还参与撰写了李庄实验区研究报告的科研项目。这个项目获得原农牧渔业部和河南省科技成果进步奖，为商丘地区引进了1500万美元的项目资金。

正是在写作方面取得的成绩，让白月亮受到相关领导的重视。1986年6月，白月亮被调进商丘日报社工作。

白月亮在商丘地区水利局工作时，曾被抽调到当时的商丘地区农业学大寨办公室工作。他不仅对全地区的水利情况很熟悉，而且对商丘的农业发展情况也非常了解。到报社工作后，白月亮继续深耕“三农”领域，写出了大量关于“三农”工作的报道，其中近30篇获新闻奖项。

白月亮撰写的关于商丘低产田改造的调研性报道，不但在《商丘日报》刊登，还被中央人民广播电台播出。白月亮深入沱河治理现场，采写的豫皖两地人民团结治水的报道，被《黄淮经济报》在头版刊发，并在中央人民广播电台连播3天。

“关注‘三农’，报道‘三农’，可以说贯穿我当记者的全过程。”白月亮说。

围绕商丘乡镇企业的发展和壮大，白月亮持续进行系列报道，引起知名社会学家费孝通关注并到商丘调研；1991年冬，白月亮采访报道了商丘人民普遍关注的三义寨引黄清淤工程；京九铁路通车前后，白月亮全程跟踪报道，将当时这一热点事件第一时间呈送到读者面前；连霍高速商丘

段、也是商丘境内第一条高速工程的修建，从在永城市打下第一根桩开始，白月亮就跟在现场；商丘国家粮食核心区建设，白月亮深入田间地头，扑下身子，写出大量带着泥土和露珠的好作品……

“商丘作为粮食生产核心区，食品安全问题非常重要，涉及千家万户。”在永城建设“中国面粉城”的进程中，白月亮倾注了大量心血。

起初，永城有100多家面粉厂，良莠不齐。经过整顿，还有约80家。从集合面粉企业的老板培训，到制定统一标准，再到打造产业链提升影响力，白月亮几乎全程参与报道。在永城打造“中国面粉城”名片中，白月亮倾心尽力，展现了一位新闻工作者的担当。

在白月亮编著的《时光——商丘质量技术监督40年》一书的扉页中，对商丘日报记者为商丘市在质量技术监督、提升商丘粮食安全方面作出的贡献进行了高度评价。其中，大多数作品都是白月亮进行深入采访报道的。

书中说：“商丘日报社的记者牢记使命，持续探索社会热点、难点问题，倾听民声、反映民情、揭露矛盾、推动发展。采写了民权葡萄酒质量事件、三聚氰胺问题对区域乳制品及产品质量的冲击等重大食品安全事件，记录了商丘质监系统举全市之力，把数十万名农民、小作坊业主，培育、引导、规范成合格的生产大军的‘再造之功’。”

1993年以前，商丘是农业大市，而最早报道商丘区域经济和商丘将发展成为区域经济中心城市的人，就是白月亮。

1993年春，当时县级商丘市（商丘地区下辖市）市长夏林到北京人民大会堂举行“商丘市获得全国科技兴市先进市”新闻发布会，白月亮作为记者随同。新闻发布会期间，后来当选中国工程院院士的李京文等专家在会上提出，商丘地处陇海、京九两大铁路动脉的交会处，将来一定能富起来，将发展成为区域经济中心城市。

白月亮敏感地捕捉到这一提法的重大意义，兴奋地写成了新闻稿。但当时，商丘的提法是农业大市，还没有区域经济中心城市这一提法。当时，很多人根本不敢想商丘能成为区域经济中心城市。

1994年年初，县级商丘市召开市情说明会，又邀请了李京文等专家学者。在这次会议上，专家们再次明确提出商

丘要打造区域经济中心城市说法。

结合1993年春的新闻稿，白月亮根据专家发言，写出了商丘要打造区域经济中心城市的新闻。该新闻不但在《商丘日报》上刊发，还在中央人民广播电台播出。

从那以后，商丘区域经济中心城市的提法开始叫响。白月亮是商丘报道“区域经济中心城市”的第一批媒体人。

白月亮从1986年6月调入报社工作，到2007年6月退休，在报社工作的21年间，除任经济部主任外，还曾任政教部主任和法制部主任。在任政教部主任时，他在《商丘日报》上连续刊发了人类学家、考古学家、美国国家科学院院士张光直的《张光直说商》系列报道。当时，商丘作为商文化之源，还没有引起足够的重视。白月亮后来又把近万字的《张光直说商》整理缩减成2000字材料，被收录进《商丘地区志》文献栏目里，为后来商丘打造“殷商之源”积累了宝贵的素材。

报道“三农”几十年，倾情“三农”一辈子。回忆在商丘日报社工作的21年，白月亮感慨良多，他谦虚地说：“不是我写得好，是我赶上了商丘从全国灾区、农业落后地区到国家粮食核心区、农业现代化建设成绩斐然的好时候。”

白月亮寄语商丘日报社年轻的记者们：“要勿忘人民，扎根基层，关注‘三农’，更生动、更广泛、更深刻地写出新时代商丘城乡巨变的新风貌。”



白月亮工作照。受访者供图



1997年秋天，白月亮（右）采访美国国家科学院院士张光直（左）。受访者供图



扫码看视频